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	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato.
8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site  www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.
O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

11 -
A equação de Arrhenius mostra que a velocidade com que uma reação química se processa:

a)
Aumenta exponencialmente com a temperatura.

b)
Aumenta com a concentração do reagente limitante.

c)
Aumenta com a pressão, no caso em que os reagentes encontram-se no estado gasoso e os produtos da reação ocupam menor volume que os reagentes.

d)
Aumenta com o tempo, no caso de reação auto-catalítica.

e)
Aumenta com a concentração de catalisador empregada, no caso de reações em fase líquida.

12 -
No escoamento de fluidos no interior de condutos fechados, a perda de carga representa:

a)
O atrito do fluido com as paredes do conduto.

b)
A queda da pressão do fluido ao longo do conduto.

c)
A energia consumida para vencer as interações viscosas no fluido.

d)
A energia dissipada na forma de energia cinética do fluido.

e)
A energia que o fluido emprega para vencer as variações de cota ao longo do conduto. 

13 -
O ponto de bolha mede:

a)
A temperatura na qual uma substância pura satura a 1 atm.

b)
A temperatura na qual uma substância pura satura a uma dada pressão.

c)
A temperatura na qual uma solução líquida satura a uma dada pressão.

d)
A temperatura na qual um gás absorvido em um líquido deixa a solução e volta a fase gás.

e)
A temperatura na qual um desaerador deve operar, para remover o ar da água de alimentação de caldeiras.

14 -
Um fluido desloca-se de 1 para 2 no interior do conduto abaixo. Considere as afirmativas abaixo.
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I.
A pressão P2 é menor que a pressão P1 porque parte da carga  de pressão é convertida em energia potencial.

II.
A pressão P2 é menor que a pressão P1 porque parte da carga de pressão converteu-se em energia cinética.

III.
A pressão P2 é menor que a pressão P1 porque parte da carga de pressão converteu-se em energia interna por ação das perdas de carga.

IV.
A pressão P2 é menor que a pressão P1 indicando haver a necessidade de se instalar uma bomba após o ponto P1.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

15 -
Na linha do esquema abaixo deverão escoar 20 m3/h de um fluido de densidade 900 kg/m3. Os tubos são de aço carbono, pretos, sem costura, de diâmetro nominal 65 mm (2 ½”). Sabendo que as perdas de carga na linha são de 8m, escolha a bomba para o serviço, dentre aquelas cujas curvas características estão abaixo representadas.
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Bomba B2 – 1.750 rpm
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Bomba B1 – 1.750 rpm
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a)
Bomba B2 – rotor 143/131 mm

b)
Bomba B2 – rotor 161/156 mm

c)
Bomba B2 – rotor 172 mm

d)
Bomba B1 – rotor 138 mm

e)
Bomba B1 – rotor 159 mm

16 -
No fundo de um tanque utilizado para armazenar óleo combustível pesado (tipo BPF), foi instalada uma serpentina de aquecimento, de área de troca térmica total igual a 2m2. Deseja-se, com isso, manter o óleo aquecido a 100ºC, no seu interior. Ao ser colocado em operação verificou-se que, empregando-se vapor saturado a 175ºC alimentado à serpentina, a taxa de transferência de calor da serpentina para o óleo chegava apenas a 30kW, embora o coeficiente de troca térmica do vapor condensando no interior da serpentina seja da ordem de 5.000W. Os motivos para essa baixa taxa de troca térmica são:

I.
A incrustação e conseqüente coqueificação do óleo na superfície da serpentina promove uma camada isolante  que reduz de modo significativo a troca térmica. 

II.
A condutividade térmica do óleo é muito baixa, promovendo o isolamento térmico da serpentina.

III.
A viscosidade do óleo é alta, promovendo, na maior parte das situações, uma camada limite em regime laminar sobre a superfície da serpentina, resultando um baixo coeficiente de troca térmica externo à serpentina.

IV.
A troca de calor da serpentina para o óleo ocorre por convecção livre, que é um mecanismo que oferece coeficientes de troca de calor sempre muito baixos.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.
17 -
Numere a coluna da direita, segundo a correspondência com os termos da coluna da direita, considerando que F representa um fluxo de quantidade de movimento, calor ou massa:

1.
Lei de Newton para convecção térmica



(   ) 
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2.
Lei de Newton para convecção de massa


(   ) F = h.A (T1 – T2)

3.
Lei de Fourier






(   ) 
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4.
Lei de Fick






(   ) 
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5.
Lei de Newton para difusão de quantidade de movimento
(   ) F = K.A (CA1 – CA2)

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 1, 4, 2, 3.
b)
2, 5, 1, 3, 4.
c)
3, 1, 4, 5, 2.
d)
4, 1, 3, 5, 2.
e)
2, 3, 1, 4, 5.
18 -
Uma parede, constituída por dois sólidos A e B, de espessura xA e xB e  apresentando condutividades térmicas kA e kB, conduz um fluxo q de calor:


                                                                      q   

                                        T1  A       B     T2



                                             (xA   (xB

A equação que representa a condução de calor na parede, por unidade de área, é:

a)
q = (kA + kB) (T1 – T2)

b)
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c)
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d)
q = (kA.(xA + kB.(xB) (T1 – T2)

e)

[image: image10.wmf])

T

T

(

k

x

k

x

q

2

1

B

B

A

A

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

D

+

D

=

 

19 -
Um engenheiro deverá detalhar um trocador de calor de feixe tubular, para trocar calor entre dois fluidos A e B.  Ambos os fluidos apresentam baixa viscosidade (na faixa de 1 cP) e apresentam condutividades térmicas semelhantes. A vazão do fluido A será de 12 m3/h, alimentado ao trocador de calor a 140 ºC, enquanto a vazão do fluido B será de 20 m3/h e será alimentado ao trocador de calor a 40 ºC. O engenheiro deverá:

a)
Passar o fluido quente nos tubos, optando por um trocador com 1 passe nos tubos e 1 passe no casco, escolhendo tubos de diâmetro grande para minimizar as perdas de carga.

b)
Passar o fluido quente nos tubos, optando por um trocador com 1 passe nos tubos e 2 passes no casco, para maximizar o contato do fluido frio com a área de troca térmica quente, otimizando a recuperação de energia.

c)
Passar o fluido quente nos tubos, optando por um trocador tipo 2 passes nos tubos e 1 passe no casco, para aumentar o coeficiente de troca térmica do lado dos tubos, reduzindo assim a área de troca térmica necessária para o serviço.

d)
Passar o fluido quente no casco, optando por um trocador com 1 passe nos tubos e um passe no casco, de modo a ofertar ao fluido quente o contato com todo o feixe tubular e minimizando assim a área de troca térmica.

e)
Passar o fluido quente nos tubos, optando por um trocador com 1 passe nos tubos e 1 passe nos casco, com tubos de pequeno diâmetro para permitir um maior número de tubos no feixe tubular, porém passando os fluidos em correntes paralelas, de modo a maximizar a diferença média de temperatura entre os fluidos, maximizando o fluxo de calor.

20 -
Pedaços retangulares de um sólido muito pouco poroso estão sendo secos em um secador tipo túnel, empregando-se ar aquecido a 220 ºC como fluido de secagem. O sólido é alimentado ao secador com um conteúdo de umidade ainda na faixa da umidade livre. O secador é contínuo e opera em contra-corrente e o ar deixa o secador com uma umidade relativa de 40%. Um estagiário, analisando o processo de secagem, sugeriu algumas alterações no processo, com o objetivo de melhorar a eficiência do processo. As propostas do estagiário estão detalhadas abaixo. Verifique quais propostas têm fundamentação e poderiam ser implementadas. 

I.
Instalar uma tubulação para reciclar parte do ar de descarga do secador, como medida para economizar energia de aquecimento do ar. 

II.
Manter a temperatura e vazão de alimentação do ar, porém reduzir a área de escoamento do ar no secador. A maior velocidade do ar promoverá um maior coeficiente de troca térmica ar-sólido, aumentado a velocidade de secagem.

III.
Reduzir a vazão de ar, mantendo a temperatura: a vazão de ar no atual modo de operação está muito elevada, consumindo excesso de energia sem aumentar a velocidade de secagem. 

IV.
Reduzir a vazão de ar e aumentar a temperatura de alimentação do ar, de modo a que o ar deixe o secador com uma umidade relativa mais alta. A temperatura mais elevada garantirá maior velocidade de seca.

Assinale a alternativa correta.

a)
As propostas I, II, III e IV são adequadas.

b)
As propostas I e II são adequadas

c)
As propostas II, III e IV são adequadas.

d)
As propostas I, III e IV são adequadas.

e)
As propostas II e IV são adequadas.

21 -
Um tanque aberto à atmosfera contém um solvente orgânico (A), e perde por evaporação solvente (A) para o ar (B).

                                                   B        coordenada z

                                                              A


A equação geral que calcula o fluxo global NA de A para B é:
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onde xA é a fração molar de A e c é a concentração total na fase gás.

Partindo da equação geral, podemos descrever a taxa com que o tanque perde solvente para o ar como:

a)
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b)
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c)
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d)
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22 -
De um processo industrial resulta um efluente gasoso composto por N2 e 25% molar em NH3, a 40 ºC e 1,4 atm. Em um tratamento prévio para lançar o efluente à atmosfera, a corrente gás é passada por uma coluna de absorção, de modo a absorver parte do NH3 em água, baixando sua concentração para 0,5% molar. As curvas de equilíbrio para a amônia e de operação da torre estão descritas na figura abaixo:
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Considere as seguintes afirmativas:

I.
A vazão mínima de solvente que ainda garante a operação da torre, com a concentração de saída de NH3 especificada, é de 142 kmol de água para cada 100 kmol de gás alimentado.

II.
A linha de operação representa as concentrações da fase líquida e da fase gás,  das correntes que se cruzam em uma dada seção da coluna.

III.
A linha de equilíbrio representa a concentração da fase líquida e da fase gás, das correntes que se cruzam em uma dada seção da coluna. 

IV.
A concentração com que a solução líquida está deixando a torre nas condições atuais de operação é de 0,05% molar.

Assinale a alternativa correta:

a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

23 -
Uma torre destiladora separa dois componentes A e B, de uma solução líquida, obtendo A no topo a uma concentração de 95% molar.  Desejando-se aumentar a concentração de A no topo:

a)
Aumentamos a razão de refluxo no topo da torre.

b)
Aumentamos a vazão de vapor alimentado ao refervedor.

c)
Reduzimos a pressão de operação na torre, para facilitar a separação dos componentes.

d)
Deslocamos o ponto azeotrópico da mistura, facilitando a separação dos componentes.

e)
Reduzimos a alimentação de água de resfriamento no condensador de topo, de modo a aumentar a recuperação de A.

24 -
Você foi chamado a analisar o sistema de controle automático a ser instalado no topo de uma destiladora. A coluna deverá operar com refluxo saturado. A proposta de controle prevê a instalação de três válvulas automáticas, V-01, V-02 e V-03, conforme o esquema abaixo:
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Considerando as propostas abaixo para os controladores primários, que deverão controlar cada uma das válvulas, quais você adotaria para o correto controle da operação?

I.
Controlar a válvula V-01 com um medidor de pressão instalado no topo da coluna.

II.
Controlar a válvula V-02 com um medidor de pressão instalado no tanque de refluxo.

III.
Calcular a válvula V-03 com um medidor de vazão instalado na linha de refluxo.

IV.
Controlar a válvula V-01 com um medidor de temperatura instalado na saída do condensador de topo.

V.
Controlar a válvula V-02 com um medidor de vazão na linha de descarga de produto de topo.

VI.
Controlar a válvula V-03 com um medidor de nível instalado no tambor de refluxo.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II, e VI são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

25 -
No esquema abaixo há uma proposta para o controle da vazão de fundo de uma torre de destilação, constituída por uma válvula V-01 de controle automático e por um sensor de nível instalado no fundo da torre. 
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Com relação à proposta, é correto afirmar:

a)
Irá funcionar muito bem desde que a válvula de controle seja do tipo que se mantém aberta com sistema parado, para permitir a drenagem total da coluna nas paradas.

b)
Não funcionará bem: o correto é controlar a válvula com um controlador de vazão na descarga da bomba.

c)
Irá funcionar bem se escolhermos uma válvula de controle com atuador com característica de resposta linear, para uma ótima resposta ao sinal de mudança de nível.

d)
Não irá funcionar bem porque a bomba operará em condição de cavitação.

e)
Irá funcionar muito bem se o controlador primário for alterado para um controlador de pressão, em lugar de controlador de nível.

26 -
Um reator conduz uma reação de oxidação de etileno em óxido de etileno, em fase gás, a 20 bar e a 240 ºC, catalisada por óxido de prata depositado sobre pastilhas de cerâmica inerte. Como a reação é altamente exotérmica, deverá haver um controle eficiente da temperatura de operação. Considere as afirmativas abaixo.

I.
O reator poderá ser do tipo leito fixo, constituído por um tubo metálico de preenchido com as pastilhas de catalisador. O controle de temperatura poderá ser realizado empregando-se uma camisa de resfriamento por onde circula água de resfriamento.

II.
O reator poderá ser do tipo feixe tubular, com os tubos recheados com as pastilhas de catalisador. O controle de temperatura poderá ser feito com circulação de óleo térmico.

III.
O reator poderá ser tipo feixe tubular, com os tubos preenchidos com as partilhas de catalisador. O resfriamento poderá ser realizado pela evaporação de água no casco, mantendo-se o casco preenchido com água saturada sob pressão.

IV.
O reator poderá ser do tipo leito fluidizado munido de serpentinas internas de resfriamento: o leito fluidizado oferece altos coeficientes de troca térmica entre o sólido e a fase gás.

V.
O reator poderá ser do tipo leito fixo, constituído por um único tubo preenchido com as pastilhas de catalisador e munido de uma série de serpentinas internas para circulação de água de refrigeração.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas III e V são adequadas à operação do reator.

b)
Somente as afirmativas I e IV são adequadas à operação do reator.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são adequadas à operação do reator.

d)
Somente as afirmativas II, IV e V são adequadas à operação do reator.

e)
Somente as afirmativas II e III são adequadas à operação do reator.

27 -
Um reator conduz a oxidação de etileno a óxido de etileno, em fase gás, a 240 ºC e 20 bar. Dentre as reações paralelas que se processam, 2 são muito importantes para a seletividade do reator:

C2H4 + 0,5 O2 = C2H4O

C2H4 + 3 O2 = 2 CO2 + 2 H2O

Sabendo-se que a energia de ativação das reações de oxidação total é mais alta que a energia de ativação da reação principal, qual das alternativas abaixo é correta:

a)
A redução da temperatura aumenta a seletividade na reação principal, porém reduz a conversão total.

b)
O aumento do excesso de etileno na alimentação do reator privilegia a reação principal e a conversão total. 

c)
O aumento da temperatura do reator privilegia a reação principal, porém reduz a conversão total.

d)
O emprego de ar como fonte de oxigênio poderá aumentar a seletividade na reação principal, em função da diluição do oxigênio com nitrogênio, porém dificulta a separação posterior dos produtos. 

e)
A diluição da corrente de alimentação do reator com CO2 deprime da reação de oxidação total, elevando assim a seletividade do reator.

28 -
Sobre a produção industrial do etanol, sabe-se que é um produto obtido principalmente por fermentação através da levedura Saccharomyces cerevisiae, sendo aplicado em diversos setores básicos como indústrias de bebidas, farmacêuticas, combustíveis etc. Considere as seguintes afirmativas:

I.
O processo de fermentação contínua apresenta vantagens econômicas sobre o processo em batelada, no entanto existem dificuldades atribuídas à possibilidade de ocorrência de mutações das cepas empregadas, dificuldades técnicas para manter o funcionamento normal de maneira asséptica e sem interrupções por um longo período de tempo.

II.
Em uma operação contínua a matéria-prima, substrato limitante, é adicionada com uma vazão constante sendo o meio fermentado retirado da dorna com vazão também constante.

III.
Ao se detectar contaminação por bactérias do meio fermentado, este deverá passar por um processo de esterilização antes de ser enviado à etapa de separação do bioproduto.

IV.
As leveduras são mesófilas. As temperaturas ótimas para a produção de etanol situam-se na faixa de 26-55°C, no entanto não raramente a temperatura das destilarias alcança 58°C.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

29 -
A hidrólise enzimática do amido, através de enzimas amilolíticas, é atualmente um dos processos mais utilizados para a obtenção de xarope de glicose empregado na indústria de alimentos. Relacione a coluna da direita de acordo com a da esquerda.

	1. 
LIQUEFAÇÃO
	(   ) 
Glicose passa a frutose

	2. 
SACARIFICAÇÃO
	(   ) 
Hidrólise do amido em maltodextrinas

	3. 
AÇÃO DA ALFA–AMILASE
	(   ) 
Hidrólise da maltodextrinas em glicose

	4. 
AÇÃO DA AMILOGLICOSIDAS
5. 
ISOMERIZAÇÃO E
	(   ) 
Quebra de ligações glicosídicas alfa-1-4 enquanto a viscosidade do amido cai

	
	(   ) 
Quebra de maltodextrinas e obtenção de glicose e outros açúcares


Assinale a alternativa com a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 3, 4, 1, 2

b)
3, 2, 1, 5, 4

c)
2, 5, 4, 3, 1

d)
1, 2, 3, 5, 4

e)
5, 1, 4, 2, 3

30 -
De um processo industrial resulta um rejeito constituído por 500.000 kg/ano de uma solução líquida composta por dois solventes orgânicos, usados no próprio processo. Atualmente a corrente é queimada diretamente no gerador de vapor da fábrica, como meio de descarte. A gerência da fábrica solicitou uma análise para verificar a possibilidade de empregar uma destiladora para separar os solventes e reutilizá-los. O levantamento de valores resultou em:

 Capital a ser investido para aquisição e montagem da unidade completa de separação: R$ 800.000,00

 Consumo de vapor para operação da unidade: 4 kg de vapor para cada quilograma de solvente processado. O preço do vapor na fábrica é de R$ 40,00/tonelada

 A manutenção da unidade de separação ficará em 2% do capital investido ao ano e o seguro da unidade representará 0,5% do capital investido ao ano.

 O preço do solvente é de R$ 0,80/kg.

Verifique quais das afirmativas abaixo são verdadeiras:

a)
A operação é anti-econômica: o solvente recuperado custará R$ 1,80/kg,  e será portanto mais vantajoso continuar empregando-o como combustível no gerador de vapor.

b)
A operação é econômica: o solvente recuperado custará apenas R$ 0,36/kg. Recomenda-se portanto a instalação da unidade.

c)
Independentemente dos custos, a unidade deverá ser instalada: a queima do solvente no gerador de vapor da fábrica gera CO2 e favorece o efeito estufa no planeta.

d)
A operação será econômica: o solvente recuperado custará R$ 0,72/kg.

e)
A operação somente será econômica para operações com correntes acima de 1.000.000 kg/ano.

31 -
Os gases oriundos de um forno industrial são compostos por N2, O2, 0,6% em volume de SO2 e 0,4% em volume em SO3. Para reduzir os efeitos nocivos ao meio ambiente provocados pelo lançamento de SO3, a fábrica poderá instalar na saída dos gases:

I.
Uma torre lavadora empregando como solvente água: o SO3 reage com a água e é retido.

II.
Uma torre de absorção, empregando como solvente solução de NaOH em água: a solução retira também parte do SO2.

III.
Um venturí, empregando como fluido motor água: o venturí é um ótimo dispositivo de contato gás-líquido, facilitando a retirada do SO3.

IV.
Um demister instalado na saída dos gases: o SO3, por ser muito mais pesado que os outros constituintes do gás, será retido e separado.

Assinale a alternativa correta.

a)
As opções I, II, III e IV são tecnicamente corretas.

b)
Apenas as opções I, II e III são tecnicamente corretas.

c)
Apenas as opções II, III e IV são tecnicamente corretas.

d)
Apenas as opções I e IV são tecnicamente corretas.

e)
Apenas as opções II e III são tecnicamente corretas.

32 -
Deseja-se produzir um composto B a partir de um reagente A, segundo a reação química:
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com a taxa de produção de B representada pela relação: 
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Uma reação paralela consome simultaneamente o reagente A para produzir um composto D indesejado:
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com a taxa de produção representada pela relação: 
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Desejando-se maximizar a produção de B, considere as seguintes afirmativas:

I.
Se as constantes cinéticas forem iguais (k1 = k2) e as ordens de reação forem tais que n1 ( n2, o reator indicado para a produção será do tipo tubular:
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II.
Se n1 = n2, mas a energia de ativação da primeira reação, que produz B, for mais elevada que a reação secundária, o reator a ser empregado deverá ser tubular, operado na temperatura mais alta possível para o sistema.

III.
Se as constantes cinéticas forem iguais (k1 = k2), mas n2 ( n1 recomenda-se empregar um reator tubular com alimentações laterais do reagente A:
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IV.
Se k2 (k1 e também n2 ( n1 a seletividade é desfavorável para a formação de B, recomendando-se aqui um conjunto de reatores de mistura, operando em série e com alimentação seqüencial de A:
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Assinale a alternativa correta.

a)
Apenas as alternativas I e II são verdadeiras.

b)
Apenas as alternativas I e III são verdadeiras.

c)
Apenas as alternativas III e IV são verdadeiras.

d)
Apenas as alternativas I, II e III são verdadeiras.

e)
As alternativas I, II, III e IV são verdadeiras.

33 -
Deseja-se produzir um composto C a partir de uma reação química descrita como:

A + B

C

 Com taxa de reação de primeira ordem em relação ao reagente A: - rA = kCA.

Há, na fábrica, dois reatores de mistura, com 2m3 de volume útil cada um. Está-se analisando qual é o modo mais eficiente para usá-los: se interligá-los em paralelo ou em série:


[image: image27.wmf]A + B

A + B

Arranjo em Paralelo

Arranjo em Série


Sabendo que a equação, para a cinética em questão, que descreve a conversão XA do reagente A, em função do tempo de residência t e da constante cinética k, para reatores de mistura interligados em série é:
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na qual n é o número de reatores, é correto afirmar que, para uma mesma vazão de alimentação de 4m3/h de mistura de A e B:

a)
A conversão total de A será a mesma empregando-se os dois reatores em série ou em paralelo.

b)
Pode-se empregar apenas um dos reatores, com a mesma conversão do conjunto em série ou em paralelo, economizado-se assim um dos reatores.

c)
A conversão em série oferecerá uma conversão de A mais elevada que o arranjo em paralelo.

d)
O arranjo em série oferecerá uma conversão mais elevada que o arranjo em série, desde que o reagente B seja alimentado a ambos separadamente.

e)
O arranjo em paralelo oferece maior conversão.

34 -
Uma torre de resfriamento recebe água de processo a 48ºC e resfria-a em contato com uma corrente de ar atmosférico. A operação da torre é em contra-corrente, com o ar entrando pela seção inferior da torre. Com relação aos mecanismos que ocorrem no processo de resfriamento da água, considere as seguintes afirmativas:

I.
O transporte de massa da fase líquida para a fase gás é responsável pela maior parcela de energia trocada entre a água e o ar.

II.
O transporte de calor entre a água e o ar é o mecanismo responsável pela maior parcela da energia trocada entre a fase água e a fase gás.

III.
No projeto de uma torre de resfriamento, estipula-se a vazão de ar de modo a evitar a formação de névoa na torre.

IV.
Em dias em que a umidade do ar está muito baixa, pode ocorrer do ar aquecer a água na primeira seção da torre, por onde o ar é alimentado, em decorrência da temperatura do ar ser superior à da água.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.
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Os rejeitos de um processo deverão ser tratados em um leito de lodo ativado, que tem a forma de um canal. Os rejeitos deslocam-se lentamente ao longo do canal por gravidade, sofrendo um conjunto de transformações químicas e bioquímicas.  Se considerarmos o conjunto de matérias a serem degradadas apenas de A, a cinética de degradação pode ser representada pela equação:
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com uma cinética de primeira ordem em relação a A.
Considerando que A está dissolvido em água e que a água evapora para o ar enquanto o sistema flui lentamente canal abaixo, considere as seguintes afirmativas:

I.
Em dias secos, a evaporação da água é mais intensa e a degradação de A é mais rápida e mais completa.

II.
Quando ocorrem seqüências de dias chuvosos, a degradação de A será mais completa provocada pelo excesso de água no canal, o que dilui fortemente a concentração de A.

III.
O procedimento somente poderá ter sucesso se o canal acabar em um dique de contenção.

IV.
O crescimento de plantas adaptadas ao micro-sistema deverá ser evitado, por comprometer seriamente o equilíbrio químico no canal.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa II é verdadeira.
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No controle de processos, os elementos sensores primários são de vital importância por mensurarem as variáveis a serem controladas, permitindo assim a atuação sobre o sistema.  Numere a segunda coluna abaixo, segundo o correto uso e especificidades de cada tipo de sensor descrito na coluna à esquerda.

	1. 
Venturí

2. 
Medidor tipo orifício
	(   ) 
Medida de velocidade com perda de carga praticamente nula

	3. 
Medidor tipo Pitot
4. 
Termopar tipo J
	(   ) 
Medida de temperatura para temperaturas até 300ºC

	5. 
Medidor por radiação infravermelha
	(   ) 
Medida de vazão com baixa perda de carga

	
	(   ) 
Medida de temperatura de superfícies

	
	(   ) 
Medida de vazão com alta perda de carga


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.
a)
5, 3, 2, 4, 1.
b)
2, 5, 3, 4, 1.
c)
3, 4, 1, 5, 2.
d)
1, 5, 3, 4, 2.
e)
3, 4, 2, 5, 1.
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Um tanque cilíndrico de paredes metálicas e não isoladas é preenchido com uma massa M de um fluido a 80ºC. O tanque perde calor para o ar ambiente por convecção. A temperatura do ar é de 20ºC, constante. O balanço de energia no tanque pode ser descrito como:
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Na equação acima: E = M.Cp.(T – T0) = energia interna do fluido no tanque, considerando-se Cp constante (Cp = calor específico à pressão constate); Q = calor trocado com o ar e t = tempo.

Considerando-se que a massa M do fluido no tanque permanece constante e que a temperatura da superfície do tanque é igual à temperatura do fluido no seu interior, sendo A: área de troca térmica, a temperatura T do fluido pode ser descrita pela relação:

a)
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Em um reator tubular, preenchido com pastilhas sólidas de catalisador, o balanço de massa em uma seção infinitesimal do reator resulta em:
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onde D mede a dispersão axial e radial no reator.

a)
A dispersão axial em um escoamento turbulento é devida às trocas moleculares ou efeitos difusivos.

b)
A dispersão radial é uma medida da existência ou não de caminhos preferenciais no leito de catalisador.

c)
Podemos considerar como ideal o reator se a dispersão tende ao infinito (D ( ().

d)
Valores muito baixos para o coeficiente de dispersão caracterizam um escoamento pistonado ao longo do reator.

e)
Em um escoamento em regime laminar não há dispersão axial ou radial.
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Para tratar a água armazenada em cisternas, a recomendação do Ministério da Saúde é usar duas gotas de hipoclorito de sódio para cada litro de água e deixar repousar por 30 minutos antes de consumir. Seguindo esta recomendação, quantas gotas de hipoclorito de sódio deverão ser utilizadas para tratar a água armazenada num reservatório como o representado abaixo no momento em que ele está com metade de sua capacidade total?

a)
120

b)
240

c)
80

d)
160

e)
320
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A qualidade de um componente de um produto usado em equipamentos de engenharia depende, fundamentalmente, de uma característica X que possui especificação de projeto ( ( (, na qual ( é o valor nominal projetado e ( é a tolerância de funcionalidade. O engenheiro encarregado da compra desse produto deve levar em conta a característica X na escolha do fornecedor, e quanto menos dispersas estiverem as medidas do componente em torno do valor médio, melhor será o produto. Assim, considere uma situação em que tenham sido solicitadas amostras de três fabricantes (F1, F2 e F3) de um produto. As medidas da característica (X) dos componentes, para cada fabricante, foram as seguintes: F1 = {9,7 10,6 9,4 10,1}, F2 = {14,2 13,8 7,9 9,4} e F3 = {10,2 8,0 9,8 12,3}. Nesse caso, é correto afirmar:

a)
Deve ser escolhido o fabricante F3, pois a sua produção se concentra mais em torno do valor médio.
b)
Deve ser escolhido o fabricante F1, pois a sua produção tem a menor dispersão em torno do valor médio.

c)
Os três fabricantes são equivalentes quanto à dispersão dos dados em torno do valor médio.
d)
O fabricante F3 produz com uma média exatamente igual ao valor nominal; logo, ele é o melhor fabricante.
e)
As três médias amostrais são praticamente as mesmas. Sendo assim, deve ser escolhido o fabricante F2, pois o desvio padrão da sua produção é o maior.










































80 cm





40 cm





50 cm








� EMBED PBrush  ���











PAGE  

_1178049272.vsd

_1178367199.unknown

_1178518486.unknown

_1178714098.unknown

_1178715414.unknown

_1178520580.unknown

_1178367202.unknown

_1178367205.unknown

_1178367035.unknown

_1178367176.unknown

_1178367196.unknown

_1178367048.unknown

_1178367051.unknown

_1178367057.unknown

_1178367045.unknown

_1178187644.unknown

_1178287378.vsd

_1178359222.unknown

_1178187643.unknown

_1178050146.vsd

_1177848144.unknown

_1177848172.unknown

_1178048816.vsd

_1177848149.unknown

_1177826245.vsd

_1177848123.unknown

_1177848130.unknown

_1177848140.unknown

_1177848126.unknown

_1177841637

_1177848109.unknown

_1177828186.vsd

_1177136468.vsd

_1177746300.vsd

_1176885143.vsd

